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Répondre uniquement dans les cadres prévus à cet effet. La gestion de l’espace fait partie de l’épreuve.

Nom : Signature :

Prénom(s) :

Exercice 1 : (5 •) Pour chaque séquent ci-dessous, déterminez informellement s’il est valide ou pas. Si vous pensez
qu’il est valide, proposez une déduction naturelle au format Fitch (ou à défaut en langage naturel). Si vous pensez
qu’il n’est pas valide, proposez un contre-exemple.
p→ r, q → r ` p↔ q

p→ q, q → r ` p→ r



Exercice 2 : (5 •)
Dans chacun des cas suivants, déterminez si la formule A est ou n’est pas conséquence logique de la conjonction des
formules A1 et A2. Justifiez informellement votre réponse.

A1 : ∀x (p(x)→ (q(x) ∨ r(x))), A2 : ∀x (q(x)→ r(x)) � A : ∀x (p(x)→ r(x)) ?

A1 : ∀x (p(x)→ (q(x) ∨ r(x))), A2 : ∃x (q(x)→ r(x)) � A : ∀x (p(x)→ r(x)) ?



Nom : Signature :

Prénom(s) :

Exercice 3 (10 •) On considère le programme suivant dont on souhaite montrer la correction totale :

Entrées : a et b, deux entiers naturels
Sortie : le produit de a par b

x:entier := 0;

y:entier := a;

(1) tant que y <> 0 faire

(2) x := x+b;

y := y-1;

(3)

(4) retourner x

Montrez que y ≥ 0 est un invariant inductif au point de programme (1).

Montrez que x + y ∗ b = a ∗ b est un invariant inductif au point de programme (1).

Montrez que si la boucle tant que termine, le programme retourne la valeur a ∗ b au point de programme (4).



Montrez que le programme termine.

Déterminez et justifiez la complexité du programme.

Proposez une relaxation non-triviale de la pré-condition telle que les raisonnements justifiant les questions
précédentes restent valides. Argumentez.




